Presseinformation Nr. 14/2024

Halle, 27. Mai 2024



Landesamt für Verbraucherschutz

2-Faktor-Authentifizierung im TRACES NT

Die 2-Faktor-Authentifizierung wird auch für Wirtschaftsbeteiligte, die TRACES NT nutzen, ab dem 11. Juni 2024 verpflichtend sein. Dies gilt für alle Nutzergruppen, einschließlich Unternehmen und Einzelpersonen, die im Handel mit den relevanten Produkten tätig sind.

TRACES NT steht für TRAde Control and Expert System New Technology. Es ist ein IT-System der Europäischen Kommission, das für die Zertifizierung und Kontrolle des Handels innerhalb der EU sowie der Ein- und Ausfuhr von bestimmten Produkten aus bzw. in Drittländer verwendet wird. Zu diesen Produkten gehören u. a. lebende Tiere, tierische Produkte, Lebensmittel und Futtermittel nicht tierischen Ursprungs sowie Pflanzen.

Das Hauptziel von TRACES NT ist es, den Zertifizierungsprozess zu vereinfachen, alle damit verbundenen Eintrittsverfahren zu optimieren, eine Rückverfolgbarkeit zu garantieren und einen vollständig digitalisierten und papierlosen Arbeitsablauf zu bieten. Dies steht im Einklang mit der Priorität der Europäischen Kommission, ein "Europa fit für das digitale Zeitalter" zu schaffen.

Die am häufigsten über TRACES NT gehandelten Produkte sind:

<u>Lebende Tiere:</u> Dies umfasst eine Vielzahl von Tierarten, die sowohl für landwirtschaftliche Zwecke als auch als Haustiere transportiert werden.

<u>Produkte tierischen Ursprungs:</u> Dazu gehören Fleisch, Milchprodukte, Eier und andere Erzeugnisse, die von Tieren stammen.

<u>Lebens- und Futtermittel nichttierischen Ursprungs:</u> Diese Kategorie umfasst pflanzliche Produkte und andere Lebensmittel, die für den menschlichen Verzehr oder als Tierfutter bestimmt sind und einer temporären verstärkten Kontrolle unterliegen.

Diese Produkte werden aufgrund ihrer Bedeutung für die Lebensmittelsicherheit und die öffentliche Gesundheit streng kontrolliert.

Freiimfelder Straße 68 06112 Halle (Saale)

Telefon (0345) 52162-200 Telefax (0345) 52162-401

LAV-Poststelle@sachsen-anhalt.de verbraucherschutz.sachsen-anhalt.de

TRACES NT hilft dabei, die Rückverfolgbarkeit und Transparenz im Handel dieser Produkte zu gewährleisten.

Weitere Informationen finden sich auf der offiziellen TRACES NT-Webseite der Europäischen Kommission. Dort kann auch der Zugang zum System beantragt werden. Die 2-Faktor-Authentifizierung für TRACES NT, also die Bestätigung der Passwortanmeldung mit einem zweiten Gerät, wird ab dem 11. Juni 2024 verpflichtend für alle Nutzerinnen und Nutzer eingeführt. Dies ist ein wichtiger Schritt, um die IT-Sicherheit zu erhöhen und Nutzerprofile vor unerlaubten Zugriffen zu schützen.

Am 19.03.2024 fand im Landesamt für Verbraucherschutz dazu eine Schulung für die Veterinärämter in Sachsen-Anhalt statt. Auch die Wirtschaftsbeteiligten benötigen ab dem 11. Juni 2024 die 2-Faktor-Authentifizierung.

Es ist wichtig, dass alle Wirtschaftsbeteiligten, die TRACES NT nutzen, die notwendigen Schritte zur Einrichtung der 2-Faktor-Authentifizierung vor dem Stichtag am 11. Juni 2024 durchführen, um einen unterbrechungsfreien Zugang zu TRACES NT zu gewährleisten. Die Europäische Kommission bietet hierfür Unterstützung und stellt entsprechende Anleitungen zur Verfügung.

Weiterführende Informationen können über den QR Code oder über nachfolgende Links abgerufen werden.



https://audiovisual.ec.europa.eu/en/video/I-231618

https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html

https://webgate.ec.europa.eu/cas/help.html

Für weitere Informationen besuchen Sie uns im Verbraucherschutzportal unter

verbraucherschutz.sachsen-anhalt.de/